



多哈世乒赛夺四冠

国乒自信迎大考

本报记者 刘 峥

2025年世界乒乓球锦标赛近日在卡塔尔多哈落幕。面对赛程紧密、新老交替等多重考验，中国乒乓球队顶住压力，斩获男单、女单、女双和混双4项冠军，共收获4金1银2铜，以强大统治力再次展现国乒底色。面对2028年洛杉矶奥运会设项调整后的新格局，中国乒乓球队如何巩固优势、补齐短板、完成新一轮升级，是未来的考验和课题。

王楚钦庆祝夺冠。

新华社记者 肖艺九摄

单打夺双冠 竞争程度高

本届世乒赛单打赛事竞争激烈。男单赛场，王楚钦从1/8决赛起连续击败法国的高茨、中国台北的林昀儒、瑞典的莫雷高德以及巴西名将雨果·卡尔德拉诺，首夺世乒赛男单冠军。他也成为继马龙、张继科和樊振东等球员之后又一位在乒乓球“三大赛”中实现突破的男队球员。

“决赛中我没有背负太多的担子，内心求胜的欲望是不可磨灭的。”王楚钦说，“我就是以挑战者的心态迎战，再次面对雨果这样强大的对手时，自己也能很冷静地去对待。”

巴黎奥运会男单落败后，王楚钦肩上背负了不小的压力。不久前的澳门世界杯赛上，他在半决赛中不敌雨果·卡尔德拉诺，错失了自己的首个“三大赛”冠军。易边再战，王楚钦没有再把机会让给对手。

“虽然达到了最渴望的目标，但整个过程还是非常跌宕起伏、非常惊险。”王楚钦说，巴黎奥运会的表现，让他明白要走出属于自己的路。

女单决赛中，孙颖莎经历七局大战，以4:3战胜队友王曼昱，成功卫冕。“赛点时我告诉自己要冷静、要坚定。”孙颖莎说，“这场比赛没有失败者，我和曼昱都是胜利者。”

虽然中国队在男女单打项目上均成功夺冠，但比赛的激烈程度较以往更高。女单赛场，中日两队各有4人闯入八强，张本美和、伊藤美诚、大藤沙月等新老对手实力不俗。孙颖莎和王曼昱均表示，面对日本队的冲击要做好困难准备，放低姿态去拼。

男单方面，王楚钦在没有老将压阵的局面下扛起大旗，一路击败外协强敌，展现出心理与技战术的成熟。“经过这次世乒赛，我在心态和信念上坚定了许多，也明白了肩负的责任有多重。”他说。

双打丢一金 未来需补课

单打项目上，中国队依旧有明显优势。但在双打项目上，国乒的表现喜忧参半。

混双赛场，“莎头组合”王楚钦/孙颖莎实现三连冠，书写赛场传奇。他们在决赛中以3:1力克日本组合吉村真晴/大藤沙月，展现出高度的默契与调动能力。即使在遭遇对方频繁调整节奏、一度被动的情况下，两人依靠临场调整和经验完成逆转。

“我们从奥运会到现在，对混双的理解越来越深了。”王楚钦说。

孙颖莎也表示，虽然没有太多专项训练，但两人的信任和积累为胜利帮了大忙。“新周期才刚刚开始，每一场比赛我们都会拼尽全力。打好每一分，不为自己，只为祖国荣誉。”

女双方面，王曼昱/蒯曼一路奏凯、完胜夺金，展现出新老结合的优势。蒯曼首次亮相世乒赛即夺冠，表现令人惊喜。她赛后表示：“搭档曼昱姐让我收获很多经验，也让我意识到自己还有很多地方需要学习。”

相比之下，中国队在男双项目上的表现不尽如人意。两对组合梁靖崑/黄友政、林高远/林诗栋均止步八强，无缘奖牌，这也是国乒自1975年以来首次未能在世乒赛男双项目中登上领奖台。

“男双的落败反映出我们对该项目重视和训练还不够。”中国乒协副主席王励勤指出，“我们在这一方面还要补课，特别是在配对稳定性和技战术打法多样性上。”

今年4月，国际奥委会宣布2028年洛杉矶奥运会乒乓球将新增男双、女双项目，并首次设立混合团体比赛，届时将产生6枚金牌，这对国乒而言既是机遇也是挑战。从本届世乒赛来看，其他协会队伍正摩拳擦掌，在更多项目上向中国队发起挑战，双打就是突破口之一。以往重视程度不高、投入时间资源不多的双打项目，将成为国乒在新周期要重点攻克的难题。

走下领奖台 系统做备战

面对巴黎奥运会后的大赛考验，中国队收获的4枚金牌提振了士气，也为新的奥运周期积累了信心。与此同时，本次比赛中暴露出的短板与挑战引起了队伍的足够重视。

王励勤介绍，由于巴黎奥运会之后中国队处在新老交替的过程中，所以这次并没有派出最强阵容来参加多哈世乒赛，再加上赛前集训时间短、奥运会设项改变等原因，中国队的多哈之行遇到很大挑战，但全队依然赢得了男单、女单、女双和混双冠军，胜利来之不易。

中国队夺冠的4个项目中，有3个项目的决赛



孙颖莎在颁奖仪式上捧起奖杯。

新华社记者 刘 续摄

对手是其他协会的运动员。王励勤认为，不管遇到什么样的困难，队伍的信心都非常强，按照赛前制定的目标和技战术执行，最终取得了胜利。

对于比赛中暴露出的问题，王励勤说，中国队对双打项目的了解和研究、运动员之间的配合以及运动员兼项体力精力的分配，还有很多改进的地方。此外，国乒男运动员在大赛能力和经验上还有待提升。

走下领奖台，一切从零开始。王励勤说，回国后队伍将尽快围绕洛杉矶奥运会项目设置的调整，有针对性地做好训练备战工作，特别是要处理好训练跟参赛之间的关系，要保证足够的时间进行系统的训练，对各个项目尤其是双打制定更有针对性的训练方案。

年轻选手的成长节奏同样重要。林诗栋、蒯曼等新生代球员在本届比赛中展现出潜力，但整体而言，还未形成稳定战力。王励勤说，年轻球员在大赛中的综合能力和自身的实力有待加强，要通过更多国内外比赛锻炼年轻人，让他们在实践中尽快成熟，为洛杉矶奥运会担纲主力打下基础。

塞尔维亚教练的中国篮球梦

“我希望成为塞尔维亚和中国体育交流的桥梁。”塞尔维亚籍篮球教练博杨·波波维奇对新华社记者说。在第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会首次设立的魅力中东欧专区内，一幅鲜艳的展板展示着波波维奇正在从事的中塞篮球合作项目。

“今年是我在中国生活的第七年，在中国发展篮球事业，我感到自在又有意义。”42岁的波波维奇说。

2019年，波波维奇与中国合伙人李艳贝联合创立宁波中塞体育文化传播有限公司（以下简称“中塞体育”），致力于促进中塞体育文化交流、提升中国青少年体育能力。公司篮球板块的主要业务包括：推动塞尔维亚青训体系和教练员培训体系本土引进与融合，打造跨国篮球竞技和文化交流平台，促成国际赛事举办。

“来到中国的第一年，中国人对篮球发自内心的热爱深深吸引了我。中国青少年潜力巨大，我希望用我的专业知识和职业经验帮助他们成长。”波波维奇说。

波波维奇拥有13年的篮球执教经验，目前他正通过接触中国从小学至大学不同年龄段的学生，积累经验以制定符合中国国情的培训体系。中塞体育已为浙江宁波1200余名青少年提供了专业篮球培训。去年8月，公司带领学员前往塞尔维亚，与欧洲多国篮球少年一起参加了为期10天的中塞篮球夏令营。

波波维奇介绍，中塞体育还在引入塞尔维亚的网球、柔道等合作项目。“我们的目标是打造中塞从国家到地方多层次的体育合作项目。”

（据新华社电 记者钟雅）



培养体育人才

5月24日，山东省日照市体育运动学校训练场地一派火热景象，怀揣冠军梦想的青少年学员挥汗如雨，尽显蓬勃朝气与拼搏精神。6万平米的校区里，球类馆、综合馆、田径场等一应俱全，可开展18个大项训练。校内场馆覆盖田径、武术、体操等项目，校外联动帆船、赛艇、射击等特色基地，形成立体化、全覆盖的训练网络。

史家民摄

美国林肯中学女子腰旗橄榄球队到访中国

据新华社电（季嘉东、宾宇轩）近日，美国华盛顿州林肯中学女子腰旗橄榄球队到访北京十一学校，与该校的腰旗橄榄球队进行了互动交流。

在林肯中学女子腰旗橄榄球队主教练沙尔斯的带领下，两队队员进行传球、接球、路线跑动等基本技术的训练，随后开展半个小时的友谊赛。在活动中，同学们增进了对彼此的了解，建立了友谊。

林肯中学女子腰旗橄榄球队本次中国行受中国人民对外友好协会邀请，于5月24日至31日期间，在北京、四川成都、上海开展交流活动。

2025北京密云马拉松举行

本报电（立风）近日，由北京市密云区人民政府主办的2025密云马拉松在潮河之畔鸣枪起跑。作为北京首个融合生态主题的马拉松赛事，本届密云马拉松吸引了1.2万名跑者沿潮白河生态走廊竞速，在现代都市与自然景观交融的赛道上展开激烈角逐。

今年，北京链家首次作为官方供应商亮相密云马拉松，紧扣赛事“生态密云 幸福密马”的主题，以“尽享生态奔向美好”为参与主旨，不仅组建了多个跑团参赛，还在密马嘉年华现场设置了跑友互动展区、在赛前组织了“链家公益捡跑”活动，将“体育+生态”的创新理念从赛场延伸至居民生活场景。

告别的温度
立风

2025年法网网球公开赛揭幕日，位于巴黎的菲利普·夏蒂埃球场座无虚席——14次法网冠军得主、西班牙球员纳达尔在这里迎来了属于他的致敬仪式。这位“红土之王”在退役后首次回到这片他曾“统治”多年的场地，接受全场观众和昔日对手的致敬。费德勒、德约科维奇和穆雷3位网球传奇悉数到场，将人们的思绪带回了那段属于“BIG4”的辉煌岁月。

几乎在同一时间，西班牙马德里的伯纳乌球场也上演了一场深情告别。39岁的克罗地亚球星莫德里奇迎来了他在西甲豪门皇家马德里队的最后一场主场比赛。赛季结束后，他将告别这支效力了13年之久的球队。比赛第86分钟，莫德里奇被替换下场，全场观众起立鼓掌，队友和对手为他列队致敬。

赛场内外、全球各地，有无数体育爱好者为这样的告别时刻感动。或许，真正动人的不是离别的感伤，而是我们理解了为何告别和如何告别。体育，以这种富有仪式感的方式，教会我们如何好好说再见。当人们为赛场传奇的告别落泪、鼓掌时，不仅是对他们的成就致敬，更是向他们所传承和代表的精神致意，向他们带给人们的欢乐、成长与记忆致谢。

在人类的精神世界里，仪式是一种温柔的表达和情感的出口。婚礼、葬礼、毕业典礼……这些重要的“仪式”，成为我们标注记忆、赋予时间以意义的方式。体育同样如此，它的激烈性与戏剧性、胜利者的稀缺和唯一、职业生涯的短暂，使得“退场”比“登场”更难面对。

并非每一位运动员都拥有像纳达尔、莫德里奇般的高光告别，更多人是在无声中谢幕、在掌声未起时离场。也正因为如此，那些被郑重纪念的瞬间，才显得格外珍贵，仿佛是时间对奋斗者的温柔回应，让人们看见胜利背后的品格与信念。

在纳达尔的致辞中，他说：“网球只是一项运动，向世界传递了一个美妙的信息：即使我们曾为死敌，最终也能成为挚友。”这番话道出了赛场上的竞争与胜负之外，更宝贵的情谊与尊重。莫德里奇则在告别时说：“不要因为结束而哭泣，要为曾经发生的一切微笑。”这份坦然，是他与过往的和解，也是他留给赛场的一份温柔答卷。

这些告别时刻之所以动人，还因为我们曾都参与其中。我们见证过他们的努力，也在他们的体育人生中投射了自己的故事。这一瞬间，不只是传奇谢幕的句点，更是无数人体育记忆的情感坐标，一段青春由此落幕，一段新的的人生旅程由此开始。

在纳达尔致敬仪式的最后，当工作人员用扫帚轻轻推开球场覆盖的红土，一块白色石板浮现其上。纳达尔红土球鞋的印记赫然在列，旁边铭刻着“14次法网冠军”的字样。红土拂去，荣光自尘埃中显现，一句诗词浮现脑海——“吹尽狂沙始到金”。这一时刻，不只属于纳达尔，也属于所有在时间中拼尽全力、最终被铭记的人。



5月25日，2025年法国网球公开赛为西班牙网球运动员纳达尔举行致敬仪式。2024年11月19日，纳达尔在戴维斯杯网球赛总决赛1/4决赛后正式退役。他共获得22个大满贯单打冠军，在法国网球公开赛上14次夺冠，是当之无愧的“红土之王”。

图为纳达尔在致敬仪式上。新华社记者 李京摄